

## 茶与饭的世情之美 —— 评胡竹峰散文集《茶饭引》



《茶书》写茶,先从这个字的构造起笔,着重探讨“茶”与“荼”在书写、读音上的差异。《水》布局中有闲笔,看似写泡茶之源泉,实际隐藏着一颗怀乡之心。老家沟涧藏着的泉水,味道、质感沁人心田。《空杯》表面上写的是茶具空置的状态,实则由茶具及人,由人及人生。空杯里有茶,有酒,有菊花,有一颗远离世俗的心。《茶月令》笔致繁复,摇曳多姿,“茶”是中心,“月”是经纬线,从一月到十二月,茶树、茶农、制茶工艺、茶商等皆可入文。《狗脑贡茶记》由奇茶名勾连起唐人的《虬髯客传》,《回忆百叠岭》写百叠岭的茶歌,唐传奇与民歌因茶产生了关联,这两则短文有余味。《茶之苦》《茶之涩》《茶之形》《茶之骨》重在讨论茶的味道、形状、品格,茶的味道在与苦瓜、中药的对比中得以呈现。对于碧螺春而言,“螺”形象地传递了茶的条形,太平猴魁与桐城派的文章风格近似,桐城小花茶与晚明小品近似……在对茶形的辨别与剖析中,茶叶各自的形状与品格被形象化、拟人化了。《茶之骨》则将茶与酒、玉进行对比,突出其君子般的格调。

作者对茶的书写,既有文化意义上的溯源,如《红楼梦》《茶经》《虬髯客传》《水浒传》等作品中的茶文化,禅宗公案里赵州和尚喝茶的故事;也有自身经验的注入,如《水》中老家山区的泉水,《茶之苦》中小时候喝中药的经历,《茶之涩》中多年前西湖边喝龙井茶的往事;还有当下生活的介入,如《馋茶》中提及的近来饮茶的习惯,《茶之形》中前几日得日照绿茶的喜悦,知识型的材料强调了茶作为饮品的文化属性,过去的经验与当下的生活重在呈现喝茶主体“我”的生活状态,三者共同构成了胡竹峰对茶的书写策略,也表现出彼此交融、相互印证的特点。

《饭书》有文人气,有日常烟火气,书中那些食物带有家长里短的体温。

《白色城堡》写的是丰糕,因外形与城堡接近,颜色为白,故命名“白色城堡”。丰糕在胡竹峰的笔下被拟人化了,作者在物中植入了人的视角,“白色”底下涌动的思绪是心境的折射。显然,对丰糕人格化与心灵化的表达,拉近了与读者的距离。《柑小笺》从柑、橘之分起笔,追忆了祖父手栽的柑树,之后将叙述集中在瓯柑林,瓯柑林因《橘谱》《涌幢小品》入文,因“我”的日思夜想入梦,终究是一种心灵的感应。《稻米书》是米的宣言,作为食之本,稻米与饭构成了一部饮食史。《猪头肉》《刀鱼记》《馄饨》《胡辣汤》都是写美食的短文,或钩沉食物发展史,或再现食物制作的各种工序,或品味食物的色香味之美,不一而足。食物因地域、文化、风俗的差异而各不相同,也体现出不同地区人们生活习惯性的差异性。《猪头肉》透露出些许江湖气,猪头肉与酒的搭配,融入《水浒传》的背景,豪气扑面而来。《胡辣汤》则有中原气韵,有怀旧味道,有北宋遗风。《刀鱼记》明显带有南方的精致与温润。《馄饨》写出了馄饨天然的亲民性,不论是云吞还是抄手,都接地气,是寻常百姓家餐桌常见的美食。

《樱桃令》中的“立夏”,《覆盆子记》中的“夏天”,《西瓜》中透露出的盛夏的炎热等,时令性是这组植物散文的文眼。从叙事策略上看,这些短文也大量融入儿时经验,比如《覆盆子记》中那个摘了覆盆子用衣兜装满、阔气归来的少年,《西瓜》中稻场上乘凉的人们在满天星斗下吃西瓜避暑,儿童经验的复原使这组短文增加了温馨与浪漫。

《茶饭引》表面上写的是茶与饭,实则落脚处是生活与人生。透过茶与饭,我们能见到胡竹峰的文章趣味和人生姿态,也能收获一份闲适与淡然的心绪。周 聪

## 新的一年 远离这3种思维

### 1 单一思维

学生时代,很多老师长辈会告诉你,只要学习好就可以了,学校里的排名也都根据成绩来排。

但如果你把这个想法带到工作里,以为只要能力强、够专业就能升职加薪走上人生巅峰,那就大错特错了。

没错,能力强是很重要,但它在职场中并不是唯一的因素。比如,你要懂得沟通协作,一件事别自己埋头苦干,要懂得和同事合作完成,要会借助别人的力量。再比如,你要懂得管理领导的预期,不要一开始就拼命放大招,这只会让领导对你的期望值不断叠高,一旦做得不好,周围人对你的评价将一落千丈。甚至还不如那些能力平平,偶有进步的人。

这个思维用一句话形容就是:“只要……就……”。我只要能力强,肯定能涨工资;我只要努力追一个女孩,她肯定会喜欢我;我只要努力加油干,肯定能取得满意的结果。

单一思维让人陷入单一因果的陷阱里,于是忽视了许多潜在的关键前提。

### 2 自我归因

很多文章喜欢劝人遇事要先从自己身上找原因。结果很多人变成,全部都是自己的原因。

然而我们一定要记得,职场是双向选择。个人的因素只是一部分,还有大量因素是你不可控的。反思自己没有错,但千万别把个人因素当成全部。当你觉得一个环境让你非常难受,你无论怎么努力都无法融入时,很可能这个环境根本就不适合你。

咱得把精力放在更有利于自己成长的地方。

### 3 爱补短板

读书时老师常说,不要偏科,该补短板就要补短板。

很多人将这个观念带到工作里,觉得自己这里不好那里不行,整天想方法弥补。其实补短板是一件事倍功半的事情,因为再怎么补,也可能只达到别人的平均水平。你每个技能都70分,还不如大部分技能混个及格,其中一两项90分来得亮眼。

人有时候就是很愚蠢,越是哪里不好,就越想花力气追上,反而对自己擅长的事情轻视怠慢。

到处补短板,最后把自己补成一个毫无特点的人。千万别这么做,抓住现有条件中最有利于自己的那个,努力最大化,才是最稳中有进的策略。

再说句很现实的话,不管你在哪个细分领域,只要做到相对高的位置,资源都是可以互通互换的。

在自己最擅长的事情上用力,比去补短板,效果好得多。我们能做的,就是在遇到一些困惑时,多思考,一点点打怪升级。

哪怕慢一些,但至少始终在前进的路上。

来源:搜狐网

